

Előfizetési ár:
 Egy évre 12 kor
 Fél évre 6 kor
 Negyed évre 3 kor
 Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyitár sora 40 fill.
 Hivatalos
 és magánhirdetések
 arszabás szerint.
 Többszöri hirdetés-
 nél árendemény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 — I P O L Y S Á G O N . —

Felölös szerkesztő:
 H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
 szombaton reggel.

A HATODIK HADIKÖLSÖN.

A pénzügyminiszter ma tette közzé a 6 százalékos új magyar járadékkölcsön prospektusát, a melynek alapján május 12-től június 12-éig nyílik alkalom az új kölcsön jegyzésére.

Nem lehet kétséges, hogy az a buzgóság és lelkesedés, mely kicsiket és nagyokat immár öt izben sorakoztatott a hadi kölcsön zászlaja alá, ezuttal is át fog hatni mindeneket s a kinek lesz fölös pénze, az kölcsön fogja adni hazájának, mely a béke kapuja előtt állva, új nagysága küszöbére éppen most készül lépni.

A jegyzések sorát ma, elsőül a példaadásban, maga Károly király nyitotta meg a magyar hadikölcsönre, a ki a következő táviratot intézte Laxenburgból a pénzügyminiszterhez:

A hatodik magyar hadikölcsön előmunkálataira vonatkozó jelentését tudomásul vettem. Hálával gondolok az eddigi hadikölcsönök-nél a lakosság összes rétegének rendkívüli teljesítményére és annak a reményemnek adók kifejezést, hogy a magyarországi tőke és a megtakarításokkal rendelkezők nagy köre a háború szerencsés befejezésére különösen fontos mostani időben újból teljes értékű bi-

zonyítékát fogja szolgáltatni törhetetlen anyagi erőnknek és hajthatatlan elhatározásunknak. En tizenkét milliót jegyzek a hatodik magyar hadikölcsönre.

Károly

A legelső magyar ember egyéni és közvetlen felhívásának, hisszük, meg lesz a fogantója. A megtakarított vagyon oda fog áramlani, a hová királyi szó hívja: a hadikölcsön oltárára.

A kölcsön-jegyzés módozatairól ez a tájékoztató számol be:

A felhívás szerint az új, hat százalékos adómentes járadékkölcsön kamatozása már az idén augusztus elsején megkezdődik s az aláírásért, ha május 25-ig megtörténik, minden száz korona után 96 koronát június 12-éig történő fizetésnél pedig 96.30 koronát kell befizetni. Az új hadikölcsön első kamatszelvevénye 1918. évi február 1-én esedékes. Száz koronát meghaladó jegyzéseknél a befizetés részletekben is történhet, még pedig a következőképpen: a jegyzett összeg ellenértékének első 25 százaléka legkésőbb 1917. június 27-ig, a második július 7-ig, a harmadik július 17-ig, a negyedik július 28-ig. Az új kölcsön javára az

1914. évi augusztus 1. előtti bankbetétek teljes összegükben felmondhatók és igénybe vehetők, kivéve a román betörés által érintett megyék pénztintézetit.

Az új kötvények névértékének 75 százalékáig lehet a kézzálogul való lekötés ellenében a jegybanknál és a hadikölcsönpénztárnál lombardkölcsönt szerezni, a melynek a kamatterhe 1917. december 31-ig öt százaléknál több nem lehet, különben pedig a jegybank hivatalos kamatlábát meg nem haladhatja. Ezenfelül az Osztrák és Magyar Bank és am. kir. hadikölcsönpénztár azoknak, a kik igazolják, hogy az aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön jegyzése céljából más hitelintézetnél vagy bankcégnél vettek fel kölcsönt, a kölcsön ama részének visszafizetésére, a mely az ily irányu kérelem előterjesztésekor még igazoltan fennáll, évi öt százalékos kamatlábon fognak új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi öt százalékos állandó kamatlábat fognak alkalmazni. Ez a kedvezmény is 1917. évi december 31-ig marad érvényben.

A kormány gondoskodni fog arról,

Szibéria.

Dráma a fehér cár birodalmából négy felvonásban. Az ipolysági mozgóképfényképszínház e heti nagy filmatrakciója.

Petrovna Lyda az orosz társadalom ama osztályához tartozik, amelyből a nép szenvedésével és fájdalmaival érzék verődnek össze, hogy tanítsák a tudatlanokat, istápolják a nyomorgókat és beteg lelkeknek a vigasz és remény balsamos szavaival nyújtsanak gyógyító orvosságot. Minden idejét a szenvedés enyhítésével tölti és így felkelti a titkos rendőrség figyelmét is, amely kancsukás rajtütéssel kutat minden után, ami mögött forradalmi törekvéseket sejt. Petrovna Lydának két barátja van: Pawlow Dimitri, egy ifjú, de mélységes tehetségű orvos és Alexandrovics Sergius, egy dús gazdag, eszű nagyúr. Ez a két férfi segítségére van szent missziójában. Dimitri az eszével támogatja Lyda nemes munkáját, Sergius pedig a pénzügyt nyújt neki új és új módot a jövedelenség gyakorlására. Ebből a baráti együttérzésből lassan-lassan egy lehellet-finom szerelem bontakozik ki, hogy esődes váltságává legyen három emberi életnek. Lyda egész szívevel és lelkének ragyogó tisztaságával Dimitrihez vonzódik, de mert apai örökségként maradt reá a nyomor enyhítésének szent hivatása és mert Dimitri szegénysége nem tudna neki módot adni, hogy ezt a hivatást a maga főségében

végrehajthassa: fájdalmas lemondással annak nyújtja kezét, akik csak a lelke rajongásával tud szeretni, a gazdag Sergiusnak. Lyda Alexandrovics Sergius hitvese lesz és Pawlow Dimitri szívének megeszalakozására az egyetlen falai között keres menedéket. Pétervárra megy és tanára lesz az orvosi fakultásnak. Így oldódnék meg három beesületes ember válságos jelene, ha egy bizonytalan és ködös jövőndő fele nem sodorná őket a cinikus végzet, amely ott áll a hátuk mögött, hogy lecsapjon rájuk és véresre tépje éles karmaival az életüket. Ez a végzet: Korobkin Nikolaj, az orosz despotizmus testet öltött szimbóluma. Korobkin a legnagyobb és legféltelmesebb úr abban a kormányzásban, amelyben Sergius és hitvese élnek ifjú nászuknak zarkozott boldogságát. A kormányzó nagy úr. Nagyobb Alexandrovics Sergius minden gazdagságánál és hatalmasabb, mint az a szerelem, amely Dimitri fűzi Lydához. Mikor a kormányzó először látja meg Sergius szépséges feleségét: megéhezik rá és minden vágyakozása ez az asszonyi test. És amit Korobkin megkíván, arra nincsen pardon, kerüljön bár összetört életek fájdalmas vonaglásába, vérbe vagy gyalázatba. Griska, a kém, a kormányzó kedves embere, elintézi mindent, úgy hogy kedve teljék benne mindenható urának. Alexandrovics Sergius belekeveri egy összeesküvésbe és gondja van rá, hogy Dimitri is hosszú időre eltűnjék Lyda életéből. Sergius egy sötét éjszakán letartóztatják és tizenöt évi szibériai deportálásra ítélik. Dimitri sem

kerüli el a sorsát: öt esztendőre számúzik egy határmenti börtön falai mögé. Lyda tehát egyedül marad mérhetetlen fájdalommal és egyedül egy éhes szörny cinikus aljasságának leselkedésével. De ami után végzetesen vagyakozott, az lesz a végzete Korobkinnak: az asszony. Régi kedvese fokozódó féltékenységgel látja a kormányzóban lángra kapni a Lyda iránti vad szenvedélyt és mert érzi, hogy az ő napja már leáldozóban van: szerelmüknek utolsó éjszakáján szörnyű elégtételt vesz hűtlen szeretőjén. Hajaatra keíve mélységes döbbenet fekszik a városban: Korobkint megölték! Lyda előtt új lehetőségek bontakoznak ki és felszabadulva a rémületés litérenyomas alól, elhatározza, hogy felkeresi az urát szibériai rabságában. Egyedül indul el a hosszú-hosszu útra, hogy viszonthathassa azt az embert, aki az ő asszonyi szépségének lett az ártatlan áldozata. Am a sors iróniája kiszámíthatatlan és nem végződik akkor, midőn összeszecsapódik a függöny egy-egy sötét tragédia befejezése után. Sergius és Dimitri deportálásuk közben egy rabtáborban összesetalálkoznak és Dimitri Lyda kedvéért feláldozza életének tíz esztendejét. Határmenti várfozságát föleseréli Sergius tizenöt évi szibériai száműzetésével és az örök gondatlansága folytan sikerül is ez a baráti önfeláldozás. Dimitri megérkezik Szibériába és mert orvosi képességeiről mihamar tudomást szerez a száműzöttek felügyelője: Alexandrovics Sergius álnév alatt orvosa lesz a rabkórháznak és kivételes szabadságokat élvez jutalmul mun-

hogy az Osztrák és a Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsönpenztár által 1917. évi december 31-ig nyújtott kedvezmények ezen idő eltelte után 1922. évi június 30-ig terjedő hatállyal a jegybank vagy valamely más, a kormány által kijelölendő intézet által nyújtassanak. Végül megemlítendő, hogy a most kibocsátásra kerülő járadékkötvények szintén felhasználhatók lesznek az 1916. évi XXIX. törvény cikk alapján kivetendő *hadi nyereségadó fizetésére*.

A hétről.

május 11

Arany-ünnep.

E hó 6-án d. e. zsufoaltságig megtelt a vármegeház díszterme: a jövődő ifjusága városunk közönsége jelenletében róttá le kegyeletének adóját legnagyobb költőnk szelleme előtt. A főgimnázium és a polgári leányiskola ifjusága tartott ünnepet *Arany János* emlékének, működésének ismertetésére, s gazdag műsorral lepte meg a hallgatókat, amely élvezettel hallgatta végig a szavalással, énekekkel, zongorakísérettel interpretált Aranyalkotásokat. Aranyt, a költőt és az embert *Sallay Géza dr.* főgimn. tanár méltatta nagy tudással és szeretettel, lendületesen megírt felolvasásban. A műsor többi számai, melyekben Berezán Margit, Szijj József, Zemanik Alajos, Jagasich Pál Kovács S. Endre főgimnáziumi, Erdős Mária, Alberti Paula, Lustig Róza polgárilányiskolai tanulók szavalattal, Jagasich Sarolta polgárilányiskolai és Gálósi Dalma főgimnáziumi tanuló zongorajátékkal szerepeltek, sikerülten oldották meg a szemléltetés nehéz feladatát. Többekévé kiváló, de általában élvezetet nyújtott interpretálásban képet adtak Arany mélyen érző lelkéről, költői kvalitásairól, zeneszerzői eredetiségéről. Mint a legsikerültebb számokat, Amadé Toborzójának előadását említhetjük meg: Arany dallamára szép készütséggel énekelte el a főgimn. vegyeskara, végül a polg. leányiskola énekkarának kísérete mellett Heresuth Erzsébet, Droszt Elvira, Bulla Mar-

git és Német Margit polg. isk. növendékek által előadott daljátékokot.

A meghívoban említett jótékonycéllra a következők adakoztak:

Deutsch Ibolya 40 f, Erdős Sándor 2 k, Bartos Anna 1 k, Erdős Ilonka 1 k, Kanyó Róza 6 k, Lengyel Margit 1 k, Udvardy Józsa 1 k, Győri Geza dr. 10 k, N. N. 60 f, Bánszky Etus 2 k, Alberti Ernőné 2 k, Martinovich Istvánné 2 k, Berkó István 10 k, Gálósi Soma 2 k, Muladyné 1 k, Martinovich Ernő 1 k, Steiner Janka 2 k, Oblat Mórné 1 k, Moiss III 1 k, Kreskó N. 1 k, Turánszky Zoltánné 30 f, Link Edith 1 k, Jagasich Sándor dr. 4 k, Deutsch Margit 50 f, Droszt Artur 1 k, Marczy Miksa 2 k, Pálfi Péter 2 k, Gál Lászlóné 8 k, Büchler Margit 1 k, Büchler Gizi 1 k, Heresuth Kálmán 1 k, Fábrián Gyula 50 f, Schreiber Aladár 10 k, Grossmann Ilonka 1 k, Czervinka Henrik 1 k, Erdős Géza 1 k, Grossmann Paula 2 k, Róth Ilonka 1 k, Szijj József 40 f, Szluka Ilonka 2 k, Martinovich Géza 2 k, Juhász Margit 2 k, Dégel Ferenc 1 k, Kegye Sándorné 2 k, Kolman Jánosné 2 k, Takács Jánosné 1 k, Leves Mihályné 2 k, Huber Gyuláné 2 k, Martinovich Ilonka 1 k, Marek Lulu 2 k, Eichner Sándorné 2 k, Heiczl Ilonka 1 k, Lipós Teréz 1 k, Kinszki Béla 1 k, Weinberger Margit 2 k, Lamos Elemér 4 k, Deutsch Sándorné 1 k, Gansel Sári 1 k, N. N. 4 k, Droszt Elvira 1 k, Untenberger Ilonka 1 k, Halász Ferencné 2 k, Perhás Imréné 2 k, Váradi Jakab dr. 6 k, Deutsch Józsefné 1 k, Martsán Béla 3 k, Bulla Adolf 1 k, Sáska Dezső 2 k, Szkladányi Károly 1 k, Vámos Rózi 1 k, Polgár Ignác 1 k, Nádor Ottóné 1 k, Nádor Elemér 50 f, Link Adolfné 4 k, Berczeller Olga 2 k, Klein Béláné 3 k, N. N. 2 k, Neumann Manci 1 k, Himmler Janka 1 k, összesen 160 k, 10 f

Ebből levonva a kiadásokat, mindkét intézet igazgatósága 64 k, 55 f-t küldött be egyenlő részben a nagyszalontai Aranymuzeumnak s Hontvármegye árvászkéneke.

Hős katonáink siremlékére.

Az ipolysági temetőben nyugvó hős katonáink állandó siremléke alapja javára az eszme egy lelkes, buzgó és odaadó hordozója. *Fábrián Gyula* gyűjtőívén lapunkhoz következő újabb nemes szívű adományok folytak be:

Schmidl Mór cég	K 50.—
Ipolysági Takarékpénztár	" 30.—
Honti Népbank	" 20.—
Berczeller Jenő	" 20.—
Berkó István	" 10.—
Zmeskal György	" 10.—
Vermes József	" 10.—
Szabados Oszkár	" 10.—
Lami Károly	" 10.—

kájáért. Egy napon előkelő urinő jelentkezik a szibériai felügyelőnél: Lyda, aki eljött az ura után, hogy megossa vele a deportálás fájdalmas éveinek szomorúságát. Mikor megmutatják neki Alexandrovics Sergius lakását, dobogó szívvel nyit ajtót. Sergius! — kiáltja önfeléd — boldogan, mikor az estalkonyatban egy férfi körvonala látna meg a kandalló mellett. A férfi megfordul és Lyda szembetalálja magát Dimitrivel... A régi jóbarát az éjszaka esőndjében elmondja neki azt a mélyseges titkot, amelyről senki sem tud és amelyet senkinek sem szabad elárulni. Lydának szent kötelességévé lesz, hogy Dimitri mellett maradjon és távozásával föl ne fedje azt a misztériumot, amely férjének és egykori szerelmesének életébe kerülne. Ott marad Dimitri oldalán. Együttélésük tiszta és mocsoktalan. Hetek, hónapok mulnak. Egy napon hírül hozzák Dimitrinek Sergius halálát.

A gyászos ujságot egy halálosan beteg száműzött mondja el neki. Most már semmi sem állja útját a teljes boldogságnak. Lyda és Dimitri egy szentkép mécsese alatt megesküsznek egymással. Pap nem adhatja össze őket, de az ég megáldja azt a frigyet, amelynek eredete maga a főnséges, örök szépség: a szerelem. Feledve a száműzetés minden szenvedését, boldog napok örömeiben derül föl ennek az ifjú emberpárnak az élete. Am amikor viduló örömiük legszebb melódiáit hárfázza szívükben a jelen, eljön a mult, hogy csontos kezével fölrázza őket önfeléd mámo-

rúkból. Sergius nem halt meg, megszökött a rabságból és álnév alatt, hamis kegyelmi végzéssel eljött Szibériába, hogy magával hozza Dimitri szabadulását. Tragikus összetalálkozás ez! Sergius megéri és megéri barátjának és hitvesének ártatlan tévedését. Megbocsát nekik, oly őszintén, mint amilyen őszintén lobog benne a hitvese iránti szent tisztelet és oly nemesen, mint amilyen nemes volt Dimitri önfeláldozó barátsága. Már-már fölragyog a három ember életének új hajnala, mikor kiderül a család és a száműzöttek előtt csak egy út marad nyitva: a szökés! Egy hideg téli éjszakában Szibéria hőmezőin át halálosan vad hajszá kezdődik. Vágtató trojkán szöknek a szökevények, akik mögött üldöző kozákok lovainak dübörgése hangzik. Porzik a hó, robot a szán, előre! Csattan a fegyver, süvölt a golyó, utána! Félelmes harc az epilógusa a szibériai drámának. A küzdelemnek öt kozák esik áldozatul, de résen van a hatodik, az utolsó. Fegyverét magasra fogja, céloz és Sergius holtan bukik a hőmezők fehér párnájára. Szívének vére megszenteli a szűz mezőket, amelyek mögött milliók rabságának fájdalmas siráma hangzik, hogy reszkető sohajokból vérvirágos lakodalmi koszorút fonjon Lyda és Dimitri szerelmére.

Valami, ami a lelkünk mélyébe kap és legszentebb érzéseink hurját pendíti meg, valami, ami mesteri virtuozitással játszik a szívünk billentyűin, valami, ami az em-

Barok Ármin	K 5.—
Markstein Dezső	" 5.—
Berczeller Lajos	" 5.—
Polgár Ignác	" 5.—
Műhstein Gábor	" 5.—
Link Frigyes	" 4.—
Zanoletty József	" 2.—
Stotter László	" 2.—
Kolling Ferenc	" 2.—
Pál István	" 2.—
Feldmann Károly	" 2.—
Nyary János	" 2.—
Szabados Zsigmond	" 2.—
Binéter Jenő	" 2.—
Klein Jenő	" 20.—
Vámos Béla dr.	" 4.—

Összesen: K 239.—

Eddig kimutatott összeg K 670 50

A mai napig elért eredmény K 909 50

— **Zita királyné születésnapja.** Zita királyné születésnapját is a magyar nemzet szeretete országos piros betűs ünneppé iktatta be. Az idén először üheltte meg az ország az évfordulót, mely királynénk életében a 25-ik. Ipolyságon Schreiber Aladár apát esperes-plebános d. e. 10 órakor ünnepi hálaadó istentiszteletet tartott, melyen a hatóságok és az iskolák növendékei testületileg vettek részt. A középületek fel voltak lobogóva, az összes iskoláknak ünnepi szünetije volt.

— **Református istentisztelet.** *Juhász Lajos* perőcsényi református lelkész áldozásünnepén e hó 17-én délelőtt 10 órakor az ipolysági evangélikus templomban konfirmációval és urvasorával összekötött istentiszteletet tart.

— **A főispán Selmechányán.** *Draskóci és jordanföldi Ivánka István* főispán e hó 8-án Selmechányára utazott, ahol elnökölt a testvértörvényhatóság aznapi közgyűlésén és a közigazgatási bizottság másnap üléseben. Szerdán délután a korponai vonattal érkezett haza székhelyére.

— **A törvénykezés köréből.** *Kollman János* ipolysági kir. járásbíró a háboru kitérése óta mint népfelkelő főhadnagy harctéri szolgálatot teljesített, s az ellenséggel szemben tanusított bátor és vitéz magatartásáért a király a Sigmund laudisszal is kitüntette. Miután *Jablánczy Sándor* vezet. kir. járásbíró az igazságügyi m. kir. miniszter kir. törvényszéki bírói minőségben az ipolysági kir. törvényszékhez helyezte át, a hadvezetéség Kollman János kir. járásbíró a harctéri szolgálat alól ideiglenesen fölmentette, ki hivatali állását el is foglalta.

beri fájdalom legszomorubb és szomorúságában legfőnségebb skáláit üti meg: ez a Szibéria. Mintha a legjobb orosz író legszebb munkájának lapjait lapozgatnók, olyan ez a film. Egy eddig nem sejtett érzés hangjai esendülnek meg bennünk, mikor ennek a képnek a bánatos jeleneteit nézzük. Szívünkben a részvétet, szemünkben a könnyet csalja ki a „Szibéria”, amelynek szereplői mögött ott áll az emberi élet szomorúsága és némán nézi az ő esőndes tragédiájukat. Ezt a filmet nem fogjuk elfelejteni sohasem, mert ez a film örökre belevési magát a lelkünk legmélyébe. Az orosz terror, az önkényuralom páriái, a földalatti katakombák, ahol lángban és vérben forr a jövő birodalma, a forradalmárok és nihilisták: mind ott élnek a filmen és felénk kiáltják az abszolútizmus vérfagyasztó bűneit. És mindez egy olyan mese keretében, amely ujszerűségével a szó teljes értelmében frappirozza a nézőket. Mikor pedig a szibériai hőmező hatalmas szépségei tárulnak elibénk és pillanatról-pillanatra változó képekben egy félelmes hajszának szolgálnak háttérül, az utolsó jelenetekben már meglátjuk a film eljövendő kristálytisza horizontját. Ez a mozgófénykép: befejezett művészet, ennél tökéletesebbet aligha tud majd teremteni a távoli jövőben sem a mozitehnika. A publikum úgy áll majd meg ennél a filmmel és úgy pillant fel reá, mint a mozikultura márványba faragott monumentális alkotására.

Gazdák Hadsegélyző Bizottsága. A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület a vármegyei hadsegélyző bizottságot, amely hivatalosan a mezőgazdaság köréből hős halált haltak özvegyei és árváiról gondoskodni — óhajtja megalakítani, s e célból e hó 22-én délelőtt 10 órakor a vármegyei háza nagytermében Ivánka István főispán elnöklése mellett alakuló gyűlést tart. A H. G. E. reméli, hogy már az alakuló gyűlésen nagy számmal való megjelenéssel meg fog nyilvánulni a gazdaközönség hálája azok iránt, kik a „földért” vérezték el.

— **A közigazgatás köréből.** Vármegyénk főispánja *Antal Balázs* segédjegyzőt az ipolysági állami anyakönyvi kerületbe teljes hatáskörrel anyakönyves helyettesé nevezte ki.

— **Jegyzők országos mozgalmá.** A Községi és Körjegyzők Országos Központi Egyesületének elnöksége mozgalmat indított a kar státus- és fizetésrendezésének érdekében. A vezetőség tagjai értekezletre jöttek össze Budapesten, hogy kívánalmakat és sérelmeiket memorandumba foglalják. Az értekezleten felolvasták a memorandumtervezetet, amely nagy részletességgel foglalkozik a községi és körjegyzői kar kívánalmaival és más községi hivatali ágak alkalmazottainak javadalmát összehasonlítva a jegyzőkével, kimutatta, hogy a jegyzők és segédjegyzők javadalma kisebb, mint egy csendőrmesteré, vagy egy vasúti altiszté. A nagy tetszéssel fogadott előadás után Rónay Béla egyesületi titkár olvasta fel az általa készített memorandum szövegét. A két tervezetről beható eszmecsere indult meg és végül abban állapodott meg az értekezlet, hogy a két munkát egyesítik és már ilyen egyesített alakban terjesztik fel a kormányhoz. A vezetőség értekezletét másnap az elnöki tanács ülése követte, amelyen ugyanez az álláspont jutott egyhangú elfogadásra és ugyanekkor elhatározták, hogy az országos egyesület rendkívüli közgyűlésre hívják össze, és ennek határnapjául május 21-ének délelőtt tíz óráját tűzték ki. Ezt megelőző napon délelőtt tíz órakor a választmány fog ülészn.

— **Országos hivatalos ünnepek.** A belügyminiszter leiratban értesítette a törvényhatóságokat, hogy hivatalos istentiszteleteket a jövőben az itt felsorolt napokon fognak tartani: *Április 11. Nemzeti ünnep; Április 27. Zita királyné névnapja; május 9. Zita királyné születésnapja; Úrnapiján, mely az idén június 7-ére esik; augusztus 17. Károly király születésnapja; augusztus 20. Szent-István király ünnepe; szeptember 10. Erzsébet királyné halálának évfordulója; november 4. Károly király névnapja; végre november 20. I. Ferenc József király halálának évfordulója.*

— **A harangok pótsorozása.** Jankovich Béla kultuszminiszter leiratot intézett az illetékes hatóságokhoz, amelyben tudatja, hogy a harangoknak eddig meghagyott részét is a hazafias cél szolgálatába állítsák. A harangok rekvirálásáról a honvédelmi miniszter legközelebbi rendeletileg fog intézkedni. Az igénybevétel alól csupán azok a harangok lesznek mentesek, amelyek történelmi, vagy művészi becsületek és így mint emlékek, feltétlenül megahagyandók. A honvédelmi miniszteri rendelet az egyes egyházaknak modot fog rá nyújtani, hogy a rekvirálás alá eső harangjaikat a hazafias célra téítés érdekében idejében önként is felajánlhassák.

— **Jutalmazott magyarosító tanítók.** Az Ipolysági Takarékpénztár igazgatósága ez évben is 100 koronát utalt ki két oly tanító jutalmazására, akik nemzetiségi vidéken működve, a magyar nyelv tanítása körül érdemeket szereztek. Pálfi Péter kir. tanfelügyelő javaslatára ez összeget *Lutter Kornél* ipolydamásdi rk. tanító, és *Repiczkyé Textoris Anna* felsődacsólami ev. tanítónő közt osztotta meg.

Hólyagos himlőjárvány vármegyénkben. *Győri Géza dr.* vármegyénk főorvosa a közigazgatási bizottság e hó 7-iki ülésében részletes jelentést tett a vármegye területén fellepett hólyagos himlőről, mely az alkalmazott övintézkedések dacára, bár szetszórta és csak esekély számú megbetegedéssel, de terjedni látszik. Legnagyobb számmal Hévmagyaradon van, hol eddig összesen 8 egyen betegedett meg himlőben. — Haláleset közöttük nem történt. Magyaradon áthuroolták a betegséget Demendré, ahol egy gyermek és egy asszony betegedett meg Ezek mindketten apolás alatt vannak, a gyermek Demendén, a nő az ipolysági közokrházban. Szénavárott himlőben megbetegedett 2 cigány és az or, ki a ragály fertőzte „Cigánytelep” őrzésére volt kirendelve. — Az első beteg meghalt, a másik 2 beteg apolás alatt van. Felsőlegénden, tehát Szénavár szomszédságában, a hol február havában már 2 himlős beteg volt, a koronai járás orvos a „Cigánytelepen” egy himlőben elhalt egy éves gyereket, Szentantalon ugyanez a cigányok között egy egy éves himlős beteg gyermeket talált. Még mielőtt a szentantali betegedés bejelentése megtörtént volna, vármegyénk alispánja utasította a koronai járás főszolgabíráját, hogy a járás területén lévő összes cigány telepeket vizsgáltsa át, és tekintet nélkül minden cigányt oltasson be. Mivel pedig Hegybányán is 2 himlős megbetegedés történt, kiknek egyike, egy-két éves fiú meghalt s mert a közel multban Teszér, Alsószember, Csab, és Alsófehérekuton, is történt himlős betegedés, az alispán kérdést intézett a belügyminiszterhez az iránt, ha nem találja-e szükségesnek az újraoltást az egész vármegye területén elrendelni? Megbetegedett összesen ez évben a vármegye területén 23 egyen, és pedig 5 gyermek és 18 felnőtt, ezek között 5 férfi, többi nő. Meghalt 4 egyen. 17.3 százalék. A járvány tehát súlyosnak nem mondható. Hogy a ragály széthuroolása honnan indult ki s mi módon szóródott szét, elfogadható valószínűséggel megállapítani a deméndi megbetegedésektől eltekintve nem sikerült, bár a cigányok között való fellépte az egymással való érintkezésre mutat. A járvány teljes megszünte várható a belügyminiszter azon megnyugtató intézkedésétől, mellyel vármegyénk alispánját felhatalmazta, hogy a vármegye felnőtt lakosságának a himlő ellen való újraoltását az 1887. évi XXVII. te. 10 §-a alapján elrendelje.

— **Magyarul irhatnak az oroszországi foglyok.** Nyilvánvalóan az orosz forradalom hatása, hogy ottani hadifoglyaink sokkal emberségesebb bánásmódban részesülnek és — mint a Külügy-Hadügy közli — ezentul magyarul is irhatnak hazá. Az oroszországi hadifoglyitáborokban új levelezőlapokat is osztottak ki, amelyre magyarul nyomatták rá: „Levelezőlap hadifoglyok részére.” A címzésre szánt oldalon a német szöveg mellett olvasható a magyar is: *Nev, Rang, Feladó. Portómentes. Tudakozódó iroda és Postahivatal hadifoglyok számára. Aránylag kevés sajtóhiba van a magyar szövegben.*

— **Nagy tüzvész Kálna és Tegzesborfón.** E hó 6-án Kálna és Tegzesborfó községekben valószínűen gondatlanságból nagy tűz ütött ki, mely a nagy szélben oly óriási méreteket öltött, hogy 23 lakóházat ugyanannyi melléképülettel, sok takarmányt, gabonát, élelmicikket és ruhaneműt elhamvasztott. A kár közvetítőlegesen becslés szerint mintegy 120000 korona. Több ház nem volt biztosítva, melyek vagyontalan tulajdonosai gyors segítségre szorulnak. Vármegyénk alispánja ezek pillanatnyi felségítésére 600 koronát utalványozott ki.

Mozzófényképszínház.

MŰSOR:

Május hó 12-én d. u. 3, 5 és este fél 9 órakor.

Május hó 13-án d. u. 3, 5 és este fél 9 órakor.

A CSIBE FEJLŐDÉSE

természetes felvétel.

A LIBA PÁSZTOR

vigjáték.

SZIBÉRIA

dráma a fehér cár birodalmából, 4 felvonásban.

Ez a csodás szépségű tökéletes film lelket megrázó képeket örökít meg az orosz anarkizmus rejtelméről és a cári despotizmus kegyetlenkedéseiről egy meghatóan szép szerelmi történet keretében.

— **Tilos az új burgonya.** Mint értesülünk, a földmivélségi miniszter és az Országos Közélemező Hivatal elnöke olyan rendszabályokat terveznek, hogy az idén a korai burgonya élvezetét megfíltják. Az intézkedésnek az a célja, hogy a burgonya a földben kellően kifejlődjék és a burgonyatermés mennyiségét is szaporítván, megkönnyítse az élelmiszerekkel való takarékoságot.

— **Az árdragítók ellen.** Mint értesülünk, az igazságügyminiszteriumban már elkészült az árdragítás ellen és a lánckereskedelem megakadályozása érdekében előkészített rendelet és rövidesen nyilvánosságra is fog kerülni. Az arvizsgáló bizottságokat a rendelet életbeléptetésével egyidejűleg fogják megszervezni. Minden törvényhatóság területén alakul egy ilyen bizottság és tagjai felerészben termelőkből, felerészben fogyasztókból és nem érdekelt szakemberekből fognak kikerülni. Szigorú revízió alá kerülnek a rendelet értelmében az 1916. január óta kiadott iparendedélyek és megfelelő kautelákhoz lesz kötve az új iparendedélyek kibocsátása. Általában fokozott mértékben ellenőrzik majd, hogy az iparendedélyek birtokosai az abban megjelölt működési kört pontosan betartják-e. A lánckereskedelem megakadályozását oly módon akarják biztosítani, hogy nagykereskedő csak kiskereskedőnek, vagy fogyasztónak adhat el közfogyasztási cikkeket, kiskereskedő pedig csakis fogyasztónak. Gondoskodás történik a beraktározási vállalatok szigorú ellenőrzéséről is.

— **Értéktelen tojáspótló szerek.** A földmivélségi miniszterium kiadásában megjelenő Kísérleti Közlemények című folyóirat legújabb számában figyelmet érdemlő közlemény látott napvilágot. Ebben arról van szó, hogy a m. kir. mezőgazdasági vegy-kísérleti állomás, az utóbbi időben eladásra bocsátott tojáspótló szerek egy részéből mintákat vett és azokat megvizsgálta, a közönség érdekeinek megvédése céljából. A vegyvizsgálatról a hivatalos állomás a következő összefoglalást adta közre: „Az utóbbi időben forgalomba hozott és mindinkább elterjedő tojás-pótlószereket az állomás vizsgálat tárgyává tette. Az élelmezési eredményből kiszámított valószínű összetételből következik, hogy a megvizsgált mintákna: ugyszólván *semmi tápértékük nincs*, ennél fogva *nem alkalmasak a tojás pótlására.* A vegyvizsgálati állomás ebben az ügyben már fölterjesztést is intézett a miniszteriumhoz, aminek esetleg az elkövetkezője, hogy az említett szerek készítői ellen eljárnak.



A világ **legdrágább** de egyszersmind **legjobb** szivarkahüvelye:

„**MODIANO-CLUBSPECIALITÉ**”

Vigyázat! Utánzatok vannak forgalomban! Sodorni való papir ára 20 fillér.

Védjegy

Értesitem a t. közönséget, hogy sirkővésést, aranyozást, és sirkő felállítást ismét elvállalok.

Tekintettel arra, hogy sirkő-vésnököm csak rövid ideig tartózkodik itt, kérem az ebbeli b. rendeléseiket mielőbb leadni.

Kitünő tisztelettel
NEUMANN JAKAB
IPOLYSÁG.

A Milliók Könyve eddig megjelent számai

- | | |
|--|---|
| 1. Herczeg Ferenc: A lóp virága | 20. Savage R. H.: Hivatalos feleség |
| 2. Szomaházy I.: Mesék az írógépről | 21. Bíró Lajos: A diadalmas asszony |
| 3. Farkas P.: Egy önkéntes naplója | 22. Guy Chantepleure: Bonaparte ezredese |
| 4. Conan Doyle: Az üldöző | 23. Szomaházy István: A méltóságos asszony lovagjai |
| 5. Mikszáth K.: Galamb a kalitkában | 24. Jaques Futrelle: Dolly vőlegénye |
| 6. Pemberton: A kronstadti kém | 25. Pekár Gyula: Hatalom |
| 7. Heltai Jenő: Family Hotel | 26. Murray: A püspök kalandja |
| 8. Möller: Az aranycsináló regénye | 27. Herczeg F.: Gyurkovics fiúk |
| 9. Farkas Pál: Az úteg | 28. Blicher-Clausen: Feri bácsi |
| 10. Feuillet: Egy szegény ifjú története | 29. Barsony: Királytigris |
| 11. Szomaházy: A méltóságos asszony | 30. George Sand: Leoni Leo |
| 12. Conan Doyle: A nábob kincse | 31. Mikszáth K.: Az eladó birtok |
| 13. Bródy Sándor: A tanítónő | 32. Schultz: Szent József csodatétele |
| 14. Ohnet: Alkony | 33. Elvestad: A rejtelmes kocsi |
| 15. Herczeg F.: Gyurkovics-lányok | 34. Malonyay: Tartódi medvehajtás |
| 16. Zolá Emil: Nantas | 35. Szomaházy I.: Aranykőd |
| 17. Szikra: Bevándorlók | 36. Greville: Dosia |
| 18. Croker: Lady Hildegard | 37. Farkas Pál: Kuthy Etelka. |
| 19. Gábor Andor: Untaugliih ur | |

Ára számonként 40 fillér

Kapható NEUMANNAL IPOLYSÁG.

fogolytáborok!

Korbázak!

Aradalmak!

részére

**Szanitéc
kenőcs**

ideális letűrtő szer, úgy az emberen, mint az állatokon előforduló

ÖSSZES

telőfajokat teljesen kiirtja. Kapható 1 koronáért patikákban és drogériákban. Nagybani főraktár: Auber gyógytár, Mohács.

Legyszerűen bevált a harcúterén küzdőknél és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, hőszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. esenciali compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegeje K. -80, 140, 2--.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága I, Bilsabensstr. 5. Naponkénti szétküldés.

**Fedák
cipőkrém**

1 ÜVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA

EGY HÓNAPRA ELEGENDŐ

Jó házból való fiu

nyomdász tanulóul

havi fizetéssel

Neumann Jakab nyomdájában felvétetik.

Hirdetmény.

Az 1505. 1917. M. E. számú és a paprika forgalomba hozatala tárgyában kiadott kormányrendelet 2 §-a a következőket rendeleli:

Mindennemű örölt, vagy bármilyen más feldolgozott

paprikakészletet

az alábbi rendelkezések szerint be kell jelenteni.

Bejelentésre kötelezettek:

1. mindazok a termelők, akik paprikát más, mint a saját háztartásukban való fogyasztás céljára termelnek, úgyszintén mindazok (cayének, jogi személyek és cégek, kereskedelmi vállalatok szövetkezetek stb.) akik bármilyen paprikát továbbfeldolgozás, vagy nem közvetlen fogyasztás céljára való továbbadás céljára tartanak raktáron, valamint azok is, akik bármilyen paprikát más részére tartanak őrizetben (ide tartoznak a közraktárak, vámraktárak és közforgalmu közlekedési vállalatok raktárai is,) még pedig mindennemű örölt, vagy bármilyen más feldolgozott paprikakészletük egész mennyisége tekintetében, amennyiben az együttesen 30 kilogrammot meghalad;

2. mindazok, akik nem esnek az 1. alá, a feldolgozott paprikakészletük együttesen a 30 kilogrammot meghaladják.

Ezenek alapján ezennel közzétesszük, hogy a paprika bejelentési ügyben szükséges felvilágosítást az érdeklődőknek ahány hivatalunk ad, valamint a paprika készlet tulajdonosok részére a szükséges bejelentő lapok hivatalunknál díjmentesen rendelkezésre állanak.

Hadi Termény r. t.

ipolysági kirendeltsége.